

EL IDEAL

Órgano de las Juventudes Revolucionarias de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año IV.)-(Núm. 158

Redacción y Administración
Imprenta Monciús, Tortosa

SUSCRIPCION

Tortosa un mes. 0'25 pesetas
Fuera. 1 Pta. tre

Tortosa 21 de Diciembre de 1918

Idas y venidas

Romanones el falso, ha marchado a París. En París, Romanones pedirá a Wilson protección para la augusta persona de Alfonso XIII. Delante de Romanones marchó el ex-ministro Ventosa, al parecer con el mismo propósito de hablar a Wilson, pero sobre Cataluña.

Otro viaje muy comentado, es el de los militares que han ido a enterar a la oficialidad madrileña de sus propósitos.

Por lo visto, la política española está pendiente de estas idas y venidas, de estas vueltas y revueltas. Quizá el defecto físico que padece el conde de Romanones le obligue a llegar tarde, cuando ya la suerte de España esté decidida.

Es verdad que, para desgracia de España, no todos marchan. Hay quien debiera haber huído y por lo visto no le hace frente el peligro que pueda correr su augusta persona. Se queda.

Estas idas y venidas, serán el punto final de nuestra vieja política. Por muy astuto que sea Romanones, y aun convenciendo a los presidentes de los gobiernos extranjeros, no ha de conseguir que el pueblo español deponga su actitud clara y concretamente determinada desde hace unos meses. Tranquilo ha marchado el viajante, pero en las cancillerías europeas, escamadas y avergonzadas de la asqueante política española, no conseguirá las notas favorables que espera para la Casa Borbónica.

Y si lo consiguiera. ¿En qué situación estará España a la vuelta? ¿Puede asegurarse que Cataluña, por lo menos, seguirá obedeciendo a un gobierno monárquico?

Esperamos a ver qué se traen en las alforjas estos viajeros y conste que los que no hemos ido ni a Madrid ni a París quizá traigamos a esa tierra a un estado libre y social. Nosotros no emprendemos viajes para eso: lo llevamos en nuestras almas.

Por la autonomía

Tras la concreta petición de autonomía hecha por Cataluña, ha seguido la de Vasconia. Seguirán otras regiones, que sienten este ideal renovador, hasta que, una por una, todas las regiones de España se pronunciarán en este sentido.

En cuanto a la petición catalana se refiere, diremos, que el Gobierno envió un mensaje a la Mancomunidad, encomendando a una comisión extraparlamentaria, una fórmula de arreglo. A esta ironía del Gobierno, contestará la Mancomunidad hoy sábado. ¿Qué contestación será ésta? ¿En qué términos será redactada?

Ya decíamos en nuestra edición anterior, que en Cataluña hay dos núcleos que piden la autonomía, que forman el total de la región catalana; que cada núcleo siente la autonomía de manera radicalmente distinta. El partido regionalista, «La Lliga», es la extrema derecha de la política catalana. Está integrado por gente de orden, caciques y burgueses.

Esta gente traicionó al pueblo en el movimiento de la Solidaridad y en la Asamblea de Parlamentarios. Pueden traicionarle nuevamente. Pueden engañarlo nuevamente.

La autonomía catalana, solo está incluida en el programa del partido republicano. Cataluña autónoma, ha de ser Cataluña republicana. Y Cataluña republicana, no la quiere la gente de la «Lliga», que quiere la autonomía de una manera que desaparecería el centralismo de la Puerta del Sol, para hacer su aparición en la Plaza de Cataluña. Los regionalistas, en este sentido, son los peores enemigos de la autonomía. De no ser así, Cataluña gozaría de una sólida independencia central, haría ya mucho tiempo.

Es atrevido el suponer ahora, lo que pueda ocurrir hoy. Sin duda, se repitirá la tercera edición de la traición, pues los regionalistas se sienten alagados por el Gobierno y temen al desenvolvimiento social que pudiera operarse en Cataluña dentro la forma republicana. Pero repítase o no la traición de esa gente que venden sus ideales autonomistas por un plato de lentejas después de despoticar por todas

partes, subsistirá la petición de autonomía integral, sostenida por el núcleo de izquierda catalana. De una manera o de otra, Cataluña tardará muy poco tiempo en tener Gobierno propio.

Hay frente a estos propósitos, una masa contraria: el ejército. El ejército quiere mantener a toda costa la unidad nacional, por amor a la patria. Que es contrario el ejército —al menos la oficialidad— a la autonomía lo prueba las manifestaciones hechas hace ya tiempo, oponiéndose a esa petición y las colisiones surgidas en diferentes épocas con esta institución, en torno a la autonomía y a la unidad nacional. Hace unos días salieron de Barcelona, unos oficiales de aquella guarnición, para llevar acuerdos de gravedad a los de la guarnición de Madrid, acerca de las peticiones autonomistas. Por otra parte se ha hecho significar la gravedad del viaje emprendido por un elemento regionalista a París. A este paso, la autonomía de Cataluña costará mucha sangre. Es segura o la guerra civil o la intervención extranjera. Una de dos.

Hablemos también de la autonomía en las demás regiones dentro una República Federal dentro el espíritu de las ideas sentadas por el indiscutible maestro Pi y Margall.

Sin duda, todas las regiones suscribirían la petición catalana. Hasta hoy solo los vascos se han pronunciado por la autonomía integral; seguirán los asturianos y otras regiones. Todas ellas nos merecen tanta simpatía como Cataluña y sus peticiones merecerán nuestra decidida defensa.

De todas maneras, es así el único modo posible de llegar a un régimen republicano social en España. Cataluña lo hará, y hará porque las demás regiones sigan su ejemplo hasta llegar a una confederación republicana española, pues, no pedimos la autonomía por egoísmo sólo para nosotros: la pedimos para los demás, como para nosotros mismos.

El catolicismo y la guerra

La guerra ha dado un golpe de muerte a la Iglesia católica. Su dogma ha paseado la vergüenza de ser violado por unas y otras masas de combatientes en el campo de batalla.

La figura del Cristo crucificado ha caído hecha astillas, así como el espíritu de la gente creída en la religión de la paz y del amor pregonada por el Nazareno, de la que se han hecho llamar brazo derecho los guerreros, sedientos de sangre y poderío.

El Papa de Roma ha jugado un papel ridículo como diplomático y como representante de la doctrina católica. A todo lo más que han llegado sus encíclicas es a sembrar la confusión entre los fieles. En ninguna de ellas ha puesto en claro si la guerra ha sido castigo de Dios o voluntad expresa de los hombres. Ni si la demolición de templos y profanación de los sagrados cingulos ha obedecido a esa voluntad suprema que dicen se impone a la voluntad natural e innata de los hombres. Ni si la paz ha sido obra de la clemencia del Creador (?) o bien de la acción superior de las armas circunstantes en esta batalla.

Vaga y torpemente ha procedido la Iglesia. Las órdenes monásticas, el clero, ha seguido la farsa elevando preces al cielo y arrancando de los seres débiles la creencia en un mundo nuevo y mejor que científicamente es una farsa.

Es preciso acabar con esta farsa, carroña espiritual que hace estragos hoy día. El catolicismo como las demás religiones atan al hombre a una confianza en seres que por no existir no debe tener. Es el catolicismo falta de sentido y razón común, el anzuelo que única y exclusivamente sirve para mantener en la vagancia a seres inferiores, que se aprovechan del punto flaco de buena parte de espíritus. Por lo demás ¿qué hay de extraordinario en la religión?

Nosotros confiamos en que la reacción renovadora que estos años se ha imprimido en todos los espíritus influirá notablemente en la conquista de los derechos cívicos del hombre que le separarán en absoluto de la falsa religión. Más; que sabrán laborar decididamente a desligar esta religión del Estado y romper la de la familia con lo que ganará notablemente la moral del individuo y del Estado, podrá obrar libre de trabas y fanatismos.

La religión ha sufrido un golpe de muerte con la guerra y no tardará en sucumbir. Que esté el viático avisado para dar la extremaunción a esa vieja prostituta que después de fornicar con la ignorancia ha llegado decrepita y maltrecha al siglo XX en el que quiere ejercer sus reprobables oficios de Celestina.

MOSÉN PEDRO.

Despacho del otro mundo

(Por el cable de M. de C.)

Los invisibles átomos del aire
Parece que se encienden y se inflaman.
Se oyen lamentos y crujir de espuelas.
Vivas, ayes, blasfemias y descargas.
¡Olor a matadero! ¿Qué sucede?

Es el orden que pasa.

GUSTAVO A. BECQUER.

EL MILITARISMO

Desde el comienzo de la guerra nos hemos pronunciado intransigentes con el militarismo. Terminada la guerra, queremos la abolición inmediata de los grandes ejércitos. Durante el curso trágico de la guerra hemos observado cómo el militarismo ha sido la consecuencia directa de ésta. Creíase Alemania invencible con sus grandes ejércitos y se lanzó a la guerra con el convencimiento de que la victoria era indiscutible.

En España, nuestro ejército, germanófilo reacio, inició una orientación prusiana. Los famosos presupuestos de guerra impuestos por las Juntas de Defensa son una prueba irrecusable de las pretensiones de la mayoría del ejército. Hace muy pocos días, *La Correspondencia Militar* pedía que compráramos material de guerra del que actualmente tienen con exceso los aliados. Ahora mismo, en estos momentos, son el elemento más opuesto a la autonomía de Cataluña, y los más obcecados defensores del régimen en ruínas.

Todas estas actitudes y posiciones del militarismo español, es preciso que desaparezcan. Y más que preciso, necesario. Hay que llevar al convencimiento a esa gente de que el ejército será reducido o sustituido en total por una guardia nacional. Que los armamentos son llamados a desaparecer. Que la Liga de Naciones es un hecho. Que el fin del régimen es indiscutible. Que el problema de Marruecos, de baldón e ignominia, está liquidado por los aliados. ¿Es que piensan imponerse con los sables a todas estas modificaciones?

Imponerse; esto se pretende. Amenaza tras amenaza el militarismo quiere imponerse, quiere hacer frente al avance natural y progresivo de las cosas. Porque imposición fué la actitud adoptada por el militarismo por medio de las Juntas de Defensa e imponiéndose siguen ahora, como hizo en sus buenos tiempos el militarismo alemán.

Pero el poder temporal del militarismo ha dado la hora. La guerra ha dictado una sentencia inapelable contra el ejército, y la suerte que quepa al militarismo extranjero, es, por ende la que le ha de caber al ejército español. Y como en todas partes se quiere liquidar con el militarismo, a España le tocará su turno a pesar de los pujos autoritarios con que se nos revela en estos últimos tiempos.

Wilson sentó como premisa para llevar al Congreso de la Paz la reducción del armamento, que en parte evita el peligro de una nueva

guerra. Ahora, Lloyd George, ha dicho acerca de este particular cosas interesantes que no merecen desperdicio alguno. Dice así Lloyd George:

«Si deseáis la paz, una paz permanente; si queréis impedir la repetición de esta guerra, es preciso que termine la existencia de los ejércitos reclutados por medio del servicio obligatorio en todo el continente europeo. La única garantía contra el servicio militar obligatorio en Inglaterra y demás países es hacer que, entre las cláusulas aprobadas figure una por la que desaparezcan esos grandes ejércitos.

Existe una gran diferencia entre un ejército organizado para la defensiva y otro que lo esté para la ofensiva. Esta es la razón por la que jamás provocamos la guerra, y al mismo tiempo explica el por qué Alemania la desencadenó.»

Nosotros no queremos ejército ni organizado para la defensiva ni para la ofensiva. De las dos maneras es altamente peligrosa su organización y desarrollo. El militarismo obstruye por completo el desarrollo de los pueblos. Sus gastos excesivos son la ruina de las haciendas. Las fuerzas que se malversan en una enseñanza sin fruto, merman a la producción millones de brazos, tanto más útiles cuanto que es el vigor de una juventud potente lo que se malversa.

Nosotros no hemos de regatear nuestros esfuerzos para llegar a la supresión total del ejército, con los procedimientos que sean precisos. Y nos sobrepondremos a estos esfuerzos en el caso de España, donde el militarismo quiere imponerse por grado o por fuerza; con estos mismos elementos de lucha hemos de oponernos nosotros, porque nos lo aconseja la moral ciudadana.

ZEUS.

Tío, yo no he sido

Ahora resulta, que en el Senado se ha calificado de «desdichado» el documento de la nobleza, en el que se llamaba «chusma encanallada» al pueblo, y que de ninguna manera pueden atribuirse estas palabras a la nobleza española.

¿Con evasivas ahora? ¿Ahora nos vienen con el «tío, yo no he sido»?

Ya comprendemos que la actitud con que el pueblo ha acogido el manifiesto de los espúreos, no es de las más halagüeñas, pero ¡nunca! hubiésemos creído en tanta cobardía.

¿Puede saberse quién es el autor?

Es que, los de origen anónimo, esconden también su rostro. ¡Ah, mala gente! Tanta nobleza y tanta gallardía, y ahora no hay quién se haga responsable de las frases que suscribió el Centro Nobiliario, donde se ofendía a los proletarios, y hasta se llegaba a la amenaza. Muy noble, muy cobarde nos parece esto. Sólo nos faltaba saber que esa gente de sangre emporcada, cuyas damas han abierto las puertas de su alcoba a augiras y servidores, que se han levantado las faldas para que las follara el aire, que conviven con bestias domésticas y se extremecen sensuales a sus caricias, negaran su nombre cuando el pueblo ha exigido responsabilidades.

Han sido todos los duques, condes y marqueses que pertenecen al Senado los que han negado el crédito al susodicho mensaje. Sus palabras, nacidas del miedo, son humillantes y nadie que tuviera dignidad se atrevería a repetir las.

La grandeza española, los vástagos superiores (!) no quieren ofender al proletariado español. Y para ello niegan virtualidad a sus palabras.

Tome nota el pueblo, de que los cobardes se han llamado a silencio, pero esto no es óbice para que el pueblo les devuelva las piedras lanzadas, ni para que les dé su merecido en recompensa al feudo que ejercieron en sus tristes tiempos.

¡No hay que olvidar sus despotismos de la Edad Media, ni su asqueroso derecho de pernada!

¡ASI SOMOS!

Cuando en ocasión de la triste realidad que arranca de esa lucha fratricida, que desencadenó en los campos de Europa la vesanía de un loco, tratase de crear una Liga de Naciones, para hacer imposible las guerras y así poder fraternalmente resolver las cuestiones que puedan suscitarse de nación a nación, por medio del arbitraje, aquí, en España, tratamos de encender los odios de región a región, haciendo probable una guerra civil.

Causa de ello es la crasa ignorancia de unos, los del montón, y la perversidad de otros, los directores, los de arriba, que como a mansos corderos conducen a las inexpertas multitudes a donde se les antoja. Esto acaba de advertirse en la manifestación de Madrid, contraria a las peticiones autonómicas de Cataluña.

No es extraño de una parte, tal y cómo van redactadas las bases de la autonomía cambo-niana, despierten suspicacias, temores, recelos a los del centro, pero aun así, no es esta la posición que debían adoptar. Para nadie es conveniente semejante actitud, porque aun que sea cierto que la política de los lligueros sólo se ajusta al patrón «egoísmo», «medro individualista», hay en cambio otro sector acoplado a las ideas que en materia autonómica fué fundador D. Francisco Pi y Margall y que miran en bien de la colectividad. ¿Por qué, pues, esa masa inconsciente que para protestar de las ansias renovadoras que siente Cataluña, y así mismo debieran sentir las demás regiones, no se asocia a ese sector, en vez de mostrarse perfectos monárquicos? ¿Por qué en vez de aclamar a los hombres representantes de una política funesta, no se suman a los elementos que representan el movimiento renovador de valores morales y materiales, jurídico, civil, eclesiástico que ha de cambiar la faz de España? ¿Por qué no se responde debidamente al llamamiento de la Conjunción republicano-socialista que integra, toda la doctrina del inmortal repúblico Pi y Margall? Por lo que decía anteriormente, por estulticia, por ignorancia de nuestros deberes ciudadanos, por servidumbre. Buena cuenta tuvieron de cultivar el analfabetismo los gobiernos de la restauración.

Ante una tan triste perspectiva, ¿cómo no llorar las pasadas grandezas españolas?

En realidad somos un pueblo caduco. Los aldabonazos que podrían liberarnos de la esclavitud a que nos tiene agarrotados una plutocracia sin entrañas, nos dan en el tímpano de los oídos, y nos empeñamos en no sentir. Se nos llama Pueblo, y embotados nuestros sentidos por el incienso de ídolos falsarios, no respondemos, y es que en España, como dijo Costa, ya no quedan otros hombres que las mujeres. Somos unos invertidos y como quien somos, es deber de obrar. Mujeres: vigorizad la raza, regenerad la Patria, mientras nosotros nos prostergamos con los adminículos escoba, mandil y sacudidor.

FRANCISCO VIVES.

¿POR QUÉ TEMEN?

Nuestras clases privilegiadas apréstanse a la defensa; el temor a verse castigados por su infame proceder con el trabajador, les horroriza y les hace agruparse bajo un solo lema, bajo un solo fin: el de hacer frente a la justicia, que se acerca y cierne sobre

sus cabezas. Ignoran nuestros plutócratas que de nada les servirá esa pretendida defensa; que ese fin que persiguen no lo alcanzarán; pues el pueblo español, los trabajadores honrados, los explotados, los infamemente tratados, se han dado cuenta de la situación y dispónense a castigar con energía a los políticos canallas; a los acaparadores sin conciencia y a todo aquel que cooperó a sumergir a España en el horroroso abismo en que se encuentra.

Si su proceder hubiera sido honrado nada temerían, pero como quiera que durante el tiempo que tuvieron el poder castigaron y trataron al obrero,—o sea a la máquina que mueve al mundo, el elemento productor— como a miserables perros; sin tener en cuenta que sus fabulosas riquezas se las debía a ese obrero motejado; que sus capitales eran producto de la sangre estrujada del proletario, del robo; sin esperar los gloriosos días justicieros que se acercan y que terminarán para siempre con ese absurdo de clases superiores e inferiores. Como no podían suponer semejante cosa, de ahí que les pilla descuidados y pretendan hacer frente a la ola invencible de la justicia revolucionaria. Disponen del ejército, para entablar la lucha, pero ¿es que ignorarán por ventura que el ejército es el pueblo y que llegada la hora apoyarán con firmeza el movimiento, que a esos soldados también reivindicaría? Que no cuenten con las fuerzas públicas, pues serían imbéciles los que tal piensan. Es pequeño señores plutócratas, burgueses, acaparadores, políticos-canallas; que vuestro proceder infame levantará como un solo hombre a todos los sedientos de justicia, a todos los que fueron víctimas de vuestra férrea garra, y como estos son millones de millones, de ahí que sería estúpido pensar ejercer por vuestra parte la defensa; esta idea solo puede caber en vuestros cerebros, dados a albergar ideas de lucro y pensamientos brutales e incapaces de comprender un ideal. No. Señores capitalistas; vuestra hora se acerca y sería inútil oponerse a la justicia de un pueblo que perdió su dignidad con vuestra política funesta.

Consecuencia lógica de los que se dedicaron a explotar sin esperar sus frutos. El pueblo se ha dado cuenta y dispónese a la lucha. Por nuestra parte dispuestos estamos, los jóvenes rebeldes, a acudir a nuestro puesto de combate y bajo los pliegues de la bandera de la justicia, haremos derrumbar lo caótico, lo asqueroso de nuestra sociedad, elevando nuestros esfuerzos a cimentar una patria más grande, más justa que la presente.

JOSÉ ESTRADA SANTOS.

DESDE VITORIA

¡El colmo!

En Vitoria, foco del clericalismo y el militarismo, ocurren cosas que son un bochorno, para los que comulgamos con las idas revolucionarias.

No hace aún muchos días, que el Grupo Artístico Republicano celebraba con un café el triunfo de los ejércitos aliados.

Llegó a oídos de la autoridades y mandaron que estuviera preparada la guardia civil. La guardia municipal también recibió órdenes severísimas.

Se conoce que las autoridades de este jesuítico Vitoria quiere que salga muy a menudo a lucir sus flamantes uniformes y sus relucientes sables el benemérito cuerpo de la guardia civil, porque, en qué cabeza cabe el que dieran esas órdenes tan severísimas, cuando los reunidos ascendíamos al corto número de 17, es decir, todos los que pertenecemos al susodicho Grupo Artístico.

A los valientes jóvenes revolucionarios no nos asusta eso, y mucho menos cuando ocurre en una ciudad como la de Vitoria, que para vergüenza de los alaveses, tienen de diputado a Cortes al criminal y sanguinario Dato.

Pero la hora de cobrarnos todos los males que nos han hecho, se acerca a pasos agigantados y ¡ay! de aquel que se le crea culpable.

Es preciso que todos los españoles sepan que también en Vitoria hay jóvenes dispuestos a sucumbir en pro del ideal revolucionario, y a extirpar la plaga del clericalismo, militarismo y datismo.

JOSÉ MARCOS.

ESTROFAS REBELDES

FRAGMENTO

Ved las urbes populosas desquiciadas en un vértigo nefasto de placeres y pasiones que deslumbran...; pero ahondad, y las veréis esclavizadas por el hambre, por la envidia, por el odio y las traiciones que, implacables, nos acechan tras de mil encrucijadas.

¡Pero rien con el gelásmico reír...!
Y es su risa convulsión de dolor lento con que ríe, amenazante, el irredento que, sin fe y sin esperanzas, aún batalla por vivir.

Y ios hombres de civismo que pudieran libertarse de tal ruína ¿dónde están?
¿Son hoy ya tan poderosos que los exime el egoismo?
¿Despeñados al abismo,
con pueblos que arruinaron, rodarán?

FÉLIX CUCARELLA.

HA HABIDO QUE ECHARLE

Por fin, el conde de Romanones ha comunicado al Gobierno alemán que su representante en España, príncipe de Ratibor, es persona «indeseable» para el Gobierno de su majestad.

Hay para reirse con estas fórmulas de la diplomacia. El príncipe es desde hace años persona indeseable para el pueblo español; para los Gobiernos de su majestad ha sido siempre perfectamente deseable y deseada. Los hechos lo han probado.

El Gobierno de su majestad le echa de España con harto dolor de su corazón. Solamente se alegran los españoles que han conservado el sentimiento de la dignidad a través de las vicisitudes que le hicieron atravesar los ultrajes del imperio alemán, tolerados indignamente por los Gobiernos de su majestad.

Ha habido que echar al príncipe, porque lo que es él, no se iba.

También saldrá, por ser persona poco grata, el agregado militar, comandante von Kalle. Pero parece que se quedarán media docena de consules no menos indeseables e ingratos.

El Gobierno de su majestad espera, sin duda, para echarlos, a que le den otro aviso.

LOCALES

GENIO Y FIGURA

El sábado apareció en nuestro colega *El Pueblo*, un telegrama en acción de gracias a Cambó. Lo firmaron su director, el alcalde y dos concejales. Nosotros no sabemos si el telegrama era particular o si era oficial. De una manera o de otra, dañaba nuestra limpia historia democrática. Tortosa, para Cambó y sus satélites, solo tiene el desprecio; nunca las gracias.

Si estaban alegres por el gesto falso e hipócrita de Cambó, debían tener en cuenta que en esta alegría, no ha participado ningún otro elemento demócrata catalán, que estos señores de Tortosa, que dieron su triste figura a un telegrama insulso.

Con Cambó, nunca. Las huestes reaccionarias de la Lliga, no quieren la autonomía integral, dentro de una República federal. Es más; todo el elemento trabajador le desprecia. Esos señores que felicitan a Cambó, o no se conocen o no cenocen a Cambó.

Caballeros de genio y figura, tened en cuenta que la peor acción, es la de figurones.

Toda actitud contraria, es la nuestra.

RAMONA BLANCH.

Política internacional

En Portugal unos desconocidos asesinaron al presidente de la República Sidonio Paes.

= En Montenegro se ha proclamado la República, habiendo tenido que huir el rey.

= Dicen de Lille que un grupo de familias ha presentado una querrela colectiva en forma regular contra el ex kaiser, relativa a las deportaciones de muchachas.

Por lo tanto, el ex kaiser y sus agentes son culpables del rapto de menores.

= El corresponsal del *Daily Chronicle*, en Amsterdam, dice que sabe de fuente autorizada que el día 10 de Diciembre el gobierno provisional examinó la cuestión del ex kaiser. Después de larga discusión, se decidió que el gobierno no podía ni quería oponerse a la petición que pudieran presentar las potencias de la Entente para que Guillermo II les fuera entregado. Lo mismo se decidió respecto al kronprinz y el ex-rey Luis de Baviera.

= El día 13 a las tres de la tarde desembarcó en Brets, en medio de un entusiasmo indescriptible el presidente de la República de los Estados Unidos.

Fué recibido por representantes de todas las naciones aliadas.

Durante el viaje Wilson hizo modificar la ruta que seguía el «Jorge Washintong» en el que iba, para que este pasara exactamente por el mismo sitio donde fué hundido el «Lusitania».

= Ha sido elegido presidente de la Confederación Helvética, el consejero general Ador, por 188 votos contra 144.

Ador ocupará el cargo durante el año 1919.

= En Alemania a fin de evitar los conflictos que surgen por la falta de trabajo, se echó mano al despido de todas las mujeres que se ocuparon en trabajos agrícolas.

= Ha sido detenido el general von Tesmy el cual ha sido entregado a las autoridades francesas e internado en una prisión francesa de Metz, por considerársele responsable de la ejecución de 112 personas, habitantes de Arlen, en el Luxemburgo belga.

= El presidente del Consejo de obreros y soldados de Berlín ha hecho las siguientes declaraciones:

«La guerra sólo puede ser evitada con la supresión de los ejércitos permanentes y del servicio obligatorio. Alemania que en otro tiempo fué la más militarista de las naciones, será ahora la más pacifista.

Necesitamos todas nuestras fuerzas para nuestra restauración económica.»

LA DE LOS TRISTES DESTINOS

Los que verdaderamente sentimos correr por nuestras venas la sangre, no podemos presenciar los continuos sucesos que se desarrollan en nuestra malhadada patria, sin horrorizarnos e indignarnos de tal manera, que nos hacen proferir gritos de maldición eterna, para los culpables y autores de tan salvajes actos.

Cuando la transformación se hace extensiva a todas las naciones del mundo, concediendo amplias facultades para su administración y gobierno, al pueblo, aquí en España, la tristemente célebre España, se escandalizan los detractores de la libertad, la justicia, la razón y el derecho, gobernantes déspotas, tiranos y tiranuelos mandatarios y lacayos, por unas muy justísimas peticiones, harto merecidas que el pueblo unánime les hace, y acto seguido ordenan hacerles enmudecer a sablazos y tiros encarcelando al mismo tiempo a cuantos demuestran disconformidad por tan criminales abusos.

Y esto no es un caso aislado, sino que nos vemos obligados a presenciarlo a diario hasta que llegue el momento que todos cual tempestad nos levantemos airados y acabemos con toda esa taifa de ladrones y asesinos que la injusta justicia española protege y ampara.

La hora es propicia y oportuna, y debemos aprovecharla y puesto que la experiencia enseña, hemos de dar antes que decir «toma.»

JAIME CASADÓ.

ACTOS CIVILES

En Miravet

Los consecuentes republicanos librepensadores Domingo, Perfecto, Evaristo y Bautista Vives Pujol, acaban de pasar por el trance doloroso de perder a su amantísima madre, doña Gertrudis Pujol.

La conducción del cadáver al cementerio libre, ha constituido una grande manifestación de duelo.

Es de admirar la perseverante conducta de nuestros amigos, pues que libres de ese fanatismo enervante causa primordial de nuestra decadencia, con éste, son ocho, los actos que llevan realizados dentro del libre pensamiento.

Espíritus abiertos a las corrientes de la actual civilización comprenden muy bien que las prácticas monacales considerándolas patológicamente no curan los males del cuerpo y espiritualmente tampoco salvan el ánima.

Consecuencia tanta inclina aún más nuestro sentimiento, haciéndonos partícipes del dolor que embarga el corazón de tan buenos correligionarios.

La esposa de nuestro compañero Jaime Casadó ha dado luz con toda felicidad a una robusta niña a la que bautizaron civilmente, imponiéndole el nombre de Esperia.

En San Sadurniu donde se halla el compañero Casadó, es el primer acto civil que se celebra, con el consiguiente disgusto de los clericales que han visto huir una presa.

Saludamos cordialmente a nuestros compañeros por su firme decisión.

NADA DE PRIVILEGIOS

Un tal conde de Casal dice en *El Debate* que los capitalistas católicos nieguen el trabajo a los obreros socialistas, y no sólo a éstos sino a cuantos no pertenezcan a los círculos católicos.

Enemigo yo de toda desigualdad social, aconsejo a cuantos trabajan, que si aquí llega a estallar por fin la revolución, midan por igual rasero a los aristócratas que piensen como ese conde, a los frailes, a los ladrones, y a los acaparadores.

Nada de injustos e irritantes privilegios.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Pérez de Rozas.—Completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, hemos saludado al diputado por el distrito de Roquetas, presidente de la asociación de la Prensa diaria de Barcelona, nuestro compañero, don José Pérez de Rozas.

Con el firme propósito de reorganizar el distrito, ha convocado a los comités del mismo a una reunión que se celebrará el día 29 a las cinco de la tarde.

Nuestro camarada, está animado para proseguir una firme y decidida contienda con el caciquismo del distrito hermano.

Otra barricada.—Con el título de *La Batalla*, nuestros camaradas del consejo de Mieres, han empezado la publicación de un semanario decidido a intervenir en las luchas sociales.

Le deseamos vida próspera y pocos tropiezos con el fiscal.

Correspondemos al saludo que dirige a la Prensa.

Nuevos corresponsales.—Han sido nombrados corresponsales en Portsman José Muñoz; en Torre de Miguel Sesmero, Ramón Tristanchó; en Sagunto, Vicente Blasco; en La Victoria, Francisco Alcaide; en Monturque, Antonio Montemayor.

BOTONES DE FUEGO

Dice *El Liberal* de Bilbao:

«Ayer fué ardorosamente vitoreado el regimiento de Garellano en las calles.

Se oyeron estos gritos: ¡Viva el honor del ejército! ¡Viva Garellano!

Recordamos de otra aclamación de que fué objeto el simpático y caballeroso Cuerpo. La del desfile de Agosto del año pasado, después de extinguido el movimiento huelguístico. El público que acordonaba la Gran Via prorrum-pía en vítores clamorosos al pasar nuestro querido, nuestro hidalgo regimiento.

Antes habían desfilado otras fuerzas; pero en silencio.»

¿Saben nuestros lectores por qué aplaudían los trogloditas? Porque el capitán Bayer, que asesinó a unos cuantos bilbaínos en Agosto pasado, lo era de este regimiento, y *ha sido absuelto*.

Esto es lo mismo que sucedió con los que robaron en Cuba, los hicieron generales.

Nosotros no esperábamos este fallo de la justicia. Pero es así; mejor que sea así, porque precisamente ahora nos interesa fijar actitudes, para decidir de la suerte de instituciones, que como la militar son la rémora de nuestra patria. El día de la liquidación será el primer saldo que se realice, el ejército.

Y a los voceros de Bilbao, hijos de navieros y hulleros de seguro, que tengan en cuenta que ciertas voces en estos momentos son sediciosas, son subversivas.

En Barcelona y al salir de un mitin, la «guardia de la muerte» la emprendió a tiros con los asistentes. Una mujer que venía de encomendar su alma a Dios, fué atravesada por una bala de remington. Otros transeuntes fueron gravemente heridos; entre ellos, dos suizos y un dinamarqués.

Este asesinato fué ordenado por el Gobierno y se realizó a órdenes inmediatas del gobernador civil. Según el jefe que mandaba la fuerza, se disparó sin su mandato, y no quisieron cesar a sus requerimientos. ¿Qué merecen estas hienas?

Merecen que los emparrillen en la Plaza de Cataluña por asesinos y por bandidos.

Los empleados de la Diputación provincial de Badajoz piden limosna, por no poder sobrellevar su situación. Actualmente les adeuda diez y siete meses, como sucede a los enfermos que han de implorar la caridad pública. ¿La caridad? No, hombre, no. La cabeza de los malos ministradores es lo que hay que pedir.

El *Daily Chronicle* publica un telegrama de la agencia Reuter en el que dice que «pronto habrá República en España» y pone en boca de Romanones estas palabras: «Este gobierno será el último de la Monarquía».

A confesión de parte...

Lo que no dice el telegrama, es cómo marchará Alfonso XIII, si en canoa o en aeroplano. Lo más seguro es que marche marchito y frito.

Se quiere autorizar a las compañías ferroviarias para que aumenten en un 15 por 100 las tarifas, por las que se obtendrá un beneficio que excederá de 57 millones de pesetas.

Muy bonito.

Este proyecto es obra de Cambó, que como es natural y obligado, en estos casos habrá hecho su paquete, y que los que protesten se pudran.

Impresos.—Para centros obreros y republicanos, se confeccionan en esta imprenta y se remiten a su destino con una economía grande. Libros, folletos, reglamentos, estados de cuentas, convocatorias, facturas, papel de escribir, sobres etc., etc.

Prontitud y economía.

CORRESPONDENCIA

F. V.—Miravet.—La publicación de la fecha esta deterrado por completo. Como no la publicamos al pie de ninguno, creémos que es mejor que vayan todos por igual. No habria nadie, que en ésta se encargara de la venta del periódico? Recibidos 0'60 para López, que agradecemos.

J. M.—Vitoria.—Publicamos artículo. Ruego me mande el semanario que aparece en ésta.

J. C.—Ampolla.—Anotadas las suscripciones.

I. B.—Sidemunt.—A notamos la suscripción. A Solsona hace dos semanas que se lo mando.

J. B.—Sotondrio.—El precio de venta es 0'5.

J. M.—Portman.—Enviamos paquete. Luchar hasta vencer, y esto, que sea pronto.

R. T.—Torre M. Sesmero.—Envio paquete. Corto y conciso, manda lo que gustes.

G. A.—Albendín.—Se mandan todas las semanas 20 ejemplares. Enviaremos 25. Lo demás está enviado.

S. P.—Turón.—Recibidas 12 pesetas. Tiene pagada hasta el número 157; sobran 3'25. Para la venta es a 0'5; a usted a 3 1/2.

G. A.—La Victoria.—Enviamos paquete. El importe como usted crea mejor cada fin de mes.

S. A.—Villaviciosa.—Enviamos los ejemplares pedidos. Igual que al anterior.

A. M.—Monturque.—Remitimos paquete de 25 ejemplares. Propáguelo.

S. C.—San Sadurniu.—Te felicitamos cordialmente.

Pronto aparecerá: «Alemania», por Julio Alvarez del Vayo; «Habrá Estados Unidos de la Humanidad», por Fernando Lozano; «El federalismo integral», por Aniceto Lorente, y «La nueva Europa», por Jaime Brossa.